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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЧУТЛИВОСТІ ДО ДІЇ ВИСОКИХ 

ТЕМПЕРАТУР ШТАМІВ САЛЬМОНЕЛ 

Бубало В. О. 

 

Вступ. Сьогодні в світі спостерігається тенденція до збільшення захворюваності на сальмонельоз, а 

також збільшенням частки стійких до антибіотиків та різних температурних режимів штамів збудника. 

Це обґрунтовує актуальність вивчення цієї проблеми, оскільки бактерії роду Salmonella є збудниками 

гострого інфекційного захворювання – сальмонельозу. 

Мета дослідження. Дати порівняльну характеристику чутливості низки штамів сальмонел до дії 

високих температур; дослідити ступені терморезистентності штамів сальмонел при різних 

температурних режимах та періодах експозиції. 

Завдання дослідження. Визначити здатність актуальних та архівних сальмонел до дії 

температурного фактору та порівняти їх спектри термочутливості. 

Матеріали й методи. Об’єктом дослідження було 136 штамів сальмонел, отриманих з музею 

патогенних для людини мікроорганізмів лабораторії медичної мікробіології ДУ «Інституту 

епідеміології та інфекційних хвороб ім. Л. В. Громашевського НАМН України». У роботі використано 

мікробіологічні методи дослідження, а також статистичний аналіз отриманих результатів. 

Результати. Встановлено, що контрольний штам Escherichia coli ATCC 25922 виявився чутливим 

до усіх температурних режимів. Результати дослідження чутливості штамів S. Тyphіmurium до дії 

температури в 70ºС показали, що в середньому 75 % архівних штамів виживало при однохвилинній 

експозиції, 33 % – при 3 хв. експозиції 70ºС, і до 8 % при експозиції в 10 хв. Отримані результати 

свідчать про збільшення термостійкості серед штамів S. Тyphіmurium, які виділені 2006–2012 рр. у 

порівнянні із виділеними у 1996–2005 рр. внаслідок підвищення адаптаційного потенціалу 

мікроорганізмів і зростання шансів на виживання бактерій у несприятливих умовах. Встановлено 

зміну чутливості до дії високих температур сальмонел через накопичення в популяції значної 

кількості терморезистентних штамів. Показано зростання відсотку середньочутливих до дії високої 

температури актуальних штамів S. Тyphіmurium й S. Еnteritidis у порівнянні з архівними штамами. 

Підвищена адаптаційна здатність до дії високих температур виявлена як у штамів S. Еnteritidis, що 

виділені від хворих людей, так й у штамів сальмонел рідкісних груп, виділених із зовнішнього 

середовища. Актуальні штами S. Еnteritidis та штами сальмонел рідкісних груп виявились найбільш 

терморезистентними. В процесі дослідження автором було показано зростання відсотку 

середньочутливих до дії високої температури актуальних штамів S. Тyphіmurium й S. Еnteritidis у 

порівнянні з архівними штамами. Актуальні штами S. Еnteritidis та штами сальмонел рідкісних груп 

виявились найбільш терморезистентними. 

Висновки. Встановлено зміну біологічних властивостей сальмонел через накопичення в 

циркулюючій популяції значної кількості терморезистентних штамів. Показано зростання частки 

середньочутливих до дії високої температури актуальних штамів S. Тyphymurium й S. Enteritidis у 

порівнянні з архівними штамами. Підвищена адаптаційна здатність до дії високих температур 

виявлена як у штамів S. Еnteritidis, що виділені від хворих людей, так й у штамів сальмонел рідкісних 

груп, виділених із зовнішнього середовища. Актуальні штами S. Еnteritidis та штами сальмонел 

рідкісних груп виявились найбільш терморезистентними. Отримані результати досліджень з оцінки 

чутливості сальмонел до впливу високих температур вказують на зміни генотипу бактерій та є 

наслідком еволюційних змін які направлені на збереження роду. 
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ВСТУП 

Сьогодні в світі спостерігається тен-

денція до збільшення захворюваності на 

сальмонельоз, а також збільшенням частки 

стійких до антибіотиків та різних 

температурних режимів штамів збудника. 

Це обґрунтовує актуальність вивчення цієї 
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проблеми, оскільки бактерії роду 

Salmonella є збудниками гострого інфек-

ційного захворювання – сальмонельозу. 

Медицині відомо більше 2500 

серотипів сальмонел, однак у нашій країні 

близько 500 серотипів провокують 

кишкові захворювання у людини [1; 2]. 

Збудники сальмонельозу надзвичайно 

стійкі, зокрема до впливу низьких 

температур [3], а також інших чинників 

зовнішнього середовища, вони мають 

високу адаптаційну здатність до росту та 

розмноження [4; 5; 6]. Гострі кишкові 

інфекції (ГКІ) у загальній структурі 

інфекційної захворюваності займають 

друге місце після гострих респіраторних 

вірусних інфекцій. Згідно з термінологією 

Всесвітньої організації охорони здоров’я, 

ГКІ – це діарейні хвороби, що об’єднують 

понад 30 нозологій бактерійної, вірусної 

або протозойної етіології, основним 

симптомом яких є гостра діарея. Вони 

можуть не тільки призвести до 

виникнення у деяких хворих тяжкого 

стану, але і створюють безпосередню 

загрозу життю пацієнта [7]. На сьогодні 

все ще залишаються актуальними питання 

епідеміологічного моніторингу збудників 

кишкових інфекцій [8]. 

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ 

Дати порівняльну характеристику 

чутливості низки штамів сальмонел до дії 

високих температур; дослідити ступені 

терморезистентності штамів сальмонел 

при різних температурних режимах та 

періодах експозиції. 

Однією зі складових спостережень за 

циркуляцією зоонозних сальмонел є 

вивчення змін їх біологічних влас-

тивостей. Однією з таких властивостей є 

здатність до еволюційних змін в 

зовнішньому середовищі та можливість 

пристосовуватись до його несприятливих 

умов, змінивши чутливість бактерій до дії 

температурного фактору та здатність 

набувати терморезистентних ознак. 

ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Визначити здатність актуальних та 

архівних сальмонел до дії температурного 

фактору та порівняти їх спектри 

термочутливості. 

 

МАТЕРІАЛИ Й МЕТОДИ 

Об’єктом дослідження було 136 штамів 

сальмонел, отриманих з музею патогенних 

для людини мікроорганізмів лабораторії 

медичної мікробіології ДУ «Інституту 

епідеміології та інфекційних хворіб імені 

Л. В. Громашевського НАМН України». 

62 штами сальмонел були виділені 

впродовж 1996–2005 рр., «архівні», серед 

них 24 штами (38,00 %) належали до 

S. Тyphimurium, 38 (62,00 %) – до 

S. Еnteritidis; з 57 музейних культур, 

виділених за період 2006–2012 рр., 

«актуальні», 7 штамів (12,00 %) належали 

до S. Тyphimurium, 50 (88,00 %) – до 

S. Еnteritidis. Для кращого порівняння 

чутливості бактерій до дії високих 

температур було сформовано вибірку 

рідкісних груп сальмонел, виділених у 

2009–2012 рр. із зовнішнього середовища, 

у складі: S. Java – 7 штамів, S. Derby – 1, 

S. Colorado – 1, S. Infantis – 1, S. Blegdam – 

2, S. Montevideo – 1, S. Senftenberg – 1, 

S. Haifa – 3 штами відповідно. Для 

контролю використовували штам E. Coli 

ATCC 25922, отриманий з музею 

патогенних для людини мікроорганізмів 

ДУ «Інституту епідеміології та інфек-

ційних хвороб ім. Л. В. Громашевського 

НАМН України». 

У роботі використано мікробіологічні 

методи дослідження, а також 

статистичний аналіз отриманих 

результатів. 

Визначення чутливості сальмонел до дії 

температури проводили за методикою 

Ю. В. Круглова та І. П. Ашмарина, 

А. А. Воробьева. Для визначення термо-

стійкості використовували наступну 

методику: 18-годинну бульйонну культуру 

досліджуваного штаму розливали в 

пробірки з однаковою товщиною стінок по 

0,5 мл в кожну. Пробірки поміщали в 

апарат для інактивації сироваток, 

відрегульований на температуру 70ºС, 

потім витягували по одній пробірці з 

інтервалом 1, 3, 5, 15, 30 і 45 хв. Далі в ці 

пробірки додавали по 3,0 мл м’ясо-пептон-

ного бульйону (МПБ) і поміщали в 

термостат за температури 37ºС. З остан-

ньої пробірки, де через 24 год. відбулося 

помутніння бульйону, робили конт-

рольний висів на м’ясо-пептонний агар з 

метою контролю чистоти досліду [9]. 
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Терморезистентність оцінювали за 

тривалістю виживання культури (здатності 

Salmonella до подальшого культивування) 

в МПБ у пробірках з однаковою 

товщиною стінок, що розміщені у водяній 

бані, нагрітій до заданої температури. 

Високочутливими до температурного 

фактору вважали штами, які гинули після 

1–3 хв. прогрівання за температури 70°С. 

Середньочутливими – штами, які 

витримували прогрівання протягом 10 хв. 

за тієї ж самої температури. Штами, які не 

гинули внаслідок дії високої температури 

протягом 30 хв., відносили до терморе-

зистентних. Також визначалась здатність 

сальмонел до виживання за температури 

90°С протягом 5, 10 та 20 сек. нагрівання. 

Обробку результатів досліджень 

проводили за допомогою ліцензійної 

програми «GraphPad Prism 6» та 

статистичних методів 2-way ANOVA. Дані 

подавали у графічному вигляді. 

Достовірність змін позначалась символом 

« * » – вірогідна різниця відхилення 

отриманого значення – p ≤ 0,05. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЯ ТА ЇХ 

ОБГОВОРЕННЯ 

Здійснюючи порівняльну характе-

ристику чутливості низки штамів 

сальмонел до дії високих температур, 

визначаючи ступені терморезистентності 

штамів сальмонел при різних 

температурних режимах та періодах 

експозиції,  встановлено, що контрольний 

штам Е. Соli ATCC 25922 виявився 

чутливим до усіх температурних режимів. 

Проведений нами аналіз з оцінки 

терморезистентності бактерій за 

експозиції 90ºС показав, що штами 

S. Typhimurium не зберігали своєї 

життєздатності за жодного з періодів 

експозиції (5, 10 та 20 сек.). 

Результати дослідження чутливості 

штамів S. Typhimurium до дії температури 

70ºС (рис. 1) показали, що в середньому 

75,00 % архівних штамів виживало у 

випадку однохвилинної експозиції, 

33,00 % – трьоххвилинної експозиції, і до 

8,00 % у випадку експозиції в 10 хв. В той 

час, оцінкою актуальних штамів 

S. Typhimurium встановлено зростання 

терморезистентності цих бактерій: за дії 

70ºС впродовж однієї хвилини майже 

86,00 % бактерій виживало, трьох хв. – 

резистентність до дії 70ºС температури 

виявлена у 71,00 % колоній, що було 

більше в два рази (p < 0,05), порівняно з 

архівними штамами за подібних умов 

експозиції. Експозиція в 10 хв. за 70ºС 

показала вірогідне зростання відсотку 

виживання актуальних штамів 

S. Тyphimurium до 42,86 ± 18,70 % у 

порівнянні з 8,33 ± 5,64 % архівних штамів 

(p < 0,05). Це показало зростання 

середньочутливих до дії високої 

температури штамів. Терморезистентність 

актуальних штамів S. Тyphimurium була 

значно вищою позначкою (у 5 разів), ніж у 

архівних (p < 0,05). 

 
Рис. 1. Виживання штамів S. Typhimurium за дії температури 70ºС у різні періоди 

експозиції 

Примітка. *вірогідне відхилення різниці – p ≤ 0,05. 

Проведені нами дослідження з 

визначення терморезистентності штамів 

S. Enteritidis за 90ºС показали абсолютну 

загибель як архівних, так і актуальних 
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штамів навіть у випадку найменшого часу 

впливу (5 сек.). 

Дослідження терморезистентності 

штамів S. Enteritidis за впливу темпера-

тури 70ºС (рис. 2) показали, що серед 

архівних штамів S. Enteritidis майже 

60,00% виживали у випадку 

однохвилинної експозиції, 21,00 % – після 

трьох хв. експозиції і до 7,89 % – 

експозиції в 10 хв. В той час, як серед 

актуальних штамів S. Enteritidis 

відмічалась вірогідна висока стійкість 

бактерій до впливу високої температури: 

до 90,00 % виживали у випадку 

однохвилинної експозиції, трьоххвилинної 

– у 72,00 % усіх досліджених штамів, що 

майже у 3,5 рази більше (p < 0,05), 

порівняно з архівними штамами за 

подібних умов експозиції, а через 10 хв. 

терморезистентність актуальних штамів 

була у 6 разів вищою, порівняно з 

архівними штамами і склала 48,00 % 

(проти 7,89 ± 4,37 % для архівних 

сальмонел (p < 0,05)). Варто відмітити 

здатність до виживання 6,00 % актуальних 

штамів S. Enteritidis у випадку експозиції в 

30 хв. за 70ºС. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Виживання штамів S. Enteritidis за дії температури 70ºС у різні періоди експозиції 

Примітка. *вірогідне відхилення різниці – p≤ 0,05. 

 

 

Наступним завданням нашого 

дослідження було оцінити терморезис-

тентність штамів рідкісних груп 

сальмонел, які виділені у 2009–2012 рр. із 

зовнішнього середовища, та порівняти 

отримані показники з результатами оцінки 

терморезистентності S. Enteritidis, які були 

виділені у 1996–2005 рр. (архівні) від 

хворих людей. S. Enteritidis були виділені 

для порівняння у зв’язку з тим, що ця 

група складала з виділених у 1996–

2005 рр. 62,00 %; у 2006–2012 рр. – 

88,00 %. 

Отримані результати наведено на 

рис. 3. Було встановлено, що за дії 70ºС 

майже 76,00 % штамів рідкісних груп 

сальмонел виживали у випадку 

однохвилинної експозиції, 52,00 % – 

трьоххвилинної та 35,00 % – десятихви-

линної. Також серед штамів рідкісних 

груп сальмонел виявлена здатність до 

виживання 5,88 % за експозиції 30 хв. та 

70ºС.
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Рис. 3. Виживання штамів за дії температури 70ºС у різні періоди експозиції штамів рідкісних 

груп сальмонел у порівнянні з архівними S. Enteritidis 

Примітка. *вірогідне відхилення різниці – p ≤ 0,05. 

 

Отримані результати (рис. 1) дають 

можливість зробити припущення щодо 

збільшення термостійкості серед штамів 

S. Typhimurium, які виділені 2006–2012 рр., 

порівняно зі штамами, виділеними у 1996–

2005 рр. 

Отримані результати щодо підвищення 

терморезистентності актуальних штамів 

S. Enteritidis (рис. 2), порівняно з 

архівними штамами дають можливість 

припустити наявну зміну біологічних 

властивостей сальмонел та набуття ними 

більшої стійкості до дії високих 

температур. 

Отримані результати щодо дослідження 

виживання штамів за дії температури 70ºС 

у різні періоди експозиції штамів 

рідкісних груп сальмонел у порівнянні з 

архівними S. Enteritidis (рис. 3) показали, 

що усі штами рідкісних груп сальмонел 

гинули вже за 5 сек. експозиції. 

Наявність достовірної різниці у 

чутливості до температури серед штамів 

рідкісних груп сальмонел, виділених у 

2009–2012 рр. із зовнішнього середовища, 

порівняно з S. Enteritidis, виділених у 

1996–005 рр. від хворих, вказує на 

підвищення адаптаційного потенціалу 

бактерій та зростання їх шансів на 

виживання у несприятливих умовах 

зовнішнього середовища. 

ВИСНОВКИ 

1. Встановлено зміну біологічних 
властивостей сальмонел через 
накопичення в циркулюючій популяції 
значної кількості терморезистентних 
штамів.  

2. Показано зростання частки 
середньочутливих до дії високої 
температури актуальних штамів 
S. Тyphymurium й S. Enteritidis у 
порівнянні з архівними штамами. 

3. Підвищена адаптаційна здатність 
до дії високих температур виявлена як у 
штамів S. Еnteritidis, що виділені від 
хворих людей, так й у штамів сальмонел 
рідкісних груп, виділених із зовнішнього 
середовища. 

4. Актуальні штами S. Еnteritidis та 
штами сальмонел рідкісних груп 
виявились найбільш терморезистент-
ними. 

5. Отримані результати досліджень з 
оцінки чутливості сальмонел до впливу 
високих температур вказують на зміни 
генотипу бактерій та є наслідком 
еволюційних змін які направлені на 
збереження роду. 

КОНФЛІКТ ІНТЕРЕСІВ 

Автор цієї статті стверджує, що 
конфлікту інтересів немає. 
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COMPARATIVE ANALYSIS OF SUSCEPTIBILITY TO HIGH TEMPERATURES OF 

SALMONELLA STRAINS 

Bubalo V. O. 

 

Introduction. Today in the world there is a tendency towards an increase in the incidence of 

salmonellosis. As well as an increase in the proportion of antibiotic-resistant and various temperature regimes 

of the pathogen strains. This justifies the urgency of studying this problem, because bacteria of the genus 

Salmonella are the causative agents of acute infectious intestinal disease – salmonellosis. 

The aim of the study. To give a comparative characteristic of the sensitivity of a number of Salmonella 

strains to the action of high temperatures of Salmonella strains. To study the degree of thermal resistance of 

Salmonella strains at different temperature conditions and exposure periods. One of the components of 

observations of the circulation of zoonotic Salmonella is the study of changes in their biological properties. 

One of such properties is the ability to evolve in the environment and the ability to adapt to its adverse 

conditions by changing the sensitivity of bacteria to temperature and the ability to acquire heat-resistant signs. 

One of these properties is high stability in the external environment and the ability to adapt to its unfavorable 

conditions and the sensitivity of bacteria to the action of high temperature conditions, and the ability to 

acquire thermoresistant signs. 

Research objectives. Objectives of the study. To determine the ability of current and archival strains of 

salmonella to the action of the temperature factor and to compare their thermal sensitivity spectra. 

Materials and methods. Materials and methods. The object of the study were 136 strains of salmonella 

obtained from the Museum of Pathogenic Microorganisms of the Laboratory of Medical Microbiology of the 

Institute of Epidemiology and Infectious Diseases LV Gromashevsky NAMS of Ukraine". Research methods: 

microbiological research methods, as well as statistical analysis of the results. 

Results. The research results were processed using the licensed program «GraphPad Prism 6» and 

statistical methods 2-way ANOVA. The data were presented graphically. The significance of the changes was 

denoted by the symbol ″ * ″ – the probable difference at p ≤ 0.05. It was found that the control strain of 

Escherichia coli ATCC 25922 was sensitive to all temperature conditions. The results of the study of 

susceptibility of S. typhimurium strains to the action of temperature in 70ºC showed that on average 75 % of 

archival strains survived at one-minute exposure, 33,00 % – at 3 minutes of exposure 70ºC, and up to 8,00 % 

at exposure of 10 minutes. The obtained results indicate an increase in heat resistance among S. Тyphimurium 

strains isolated in 2006–2012 compared to those isolated in 1996–2005 due to increased adaptive potential of 

microorganisms and increased chances of survival of bacteria in adverse conditions. The change of sensitivity 

to the action of high temperatures of Salmonella due to the accumulation of a significant number of heat-

resistant strains in the population has been established. An increase in the percentage of moderately sensitive 

to high temperature actual strains of S. Тyphimurium and S. Еnteritidis in comparison with archival strains is 

shown. Increased adaptability to high temperatures was found in both S. Еnteritidis strains isolated from sick 

people and in salmonella strains of rare groups isolated from the environment. Topical strains of S. Еnteritidis 

and salmonella strains of rare groups were the most heat-resistant. In the course of the study, the author 

showed an increase in the percentage of moderately sensitive to high temperature actual strains of 

S. Тyphimurium and S. Еnteritidis in comparison with archival strains. Current strains of S. Еnteritidis and 

salmonella strains of rare groups were the most heat-resistant. 

Conclusions. The change of the biological properties of salmonella due to the accumulation of a 

significant number of heat-resistant strains in the circulating population has been established. An increase in 

the proportion of moderately sensitive to high temperature actual strains of S. Тyphymurium and S. Еnteritidis 

in comparison with archival strains is shown. Increased adaptability to the action of high temperatures was 

found in both S. Enteritidis strains isolated from sick people and in Salmonella strains of rare groups isolated 
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from the environment. Topical strains of S. Еnteritidis and salmonella strains of rare groups turned out to be 

the most heat-resistant. The results of studies to assess the sensitivity of Salmonella to high temperatures 

indicate changes in the genotype of bacteria and as the result of evolutionary changes aimed at preserving the 

genus. 

KEY WORDS: salmonella, thermoresistance, biological properties 
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТИ К ВОЗДЕЙСТВИЮ ВЫСОКИХ 

ТЕМПЕРАТУР ШТАММОВ САЛЬМОНЕЛЛ 

Бубало В. А. 

 

Введение. Сегодня в мире наблюдается тенденция к увеличению заболеваемости сальмонеллезом, 

а также увеличение доли устойчивых к антибиотикам и различных температурных режимов штаммов 

возбудителя. Это обосновывает актуальность изучения этой проблемы, поскольку бактерии рода 

Salmonella являются возбудителями острой инфекционной кишечной болезни сальмонеллеза. 

Цель исследования. Сравнить чувствительность ряда штаммов сальмонелл к воздействию 

высоких температур. Изучить степени терморезистентности штаммов сальмонелл при различных 

температурных режимах и периодах экспозиции. 

Задачи исследования. Определить способность актуальных и архивных сальмонелл к действию 

температурного фактора и сравнить их спектры термочувствительности. 

Материалы и методы. Объектом исследования было 136 штаммов сальмонелл, полученных из 

музея патогенных для человека микроорганизмов лаборатории медицинской микробиологии ГУ 

«Института эпидемиологии и инфекционных болезней им. Л. В. Громашевского АМН Украины». В 

работе использованы микробиологические методы исследования, статистический анализ полученных 

результатов. 

Результаты. Установлено, что контрольный штамм Escherichia coli ATCC 25922 оказался 

чувствительным ко всем температурным режимам. Результаты исследования чувствительности 

штаммов S. Тyphymurium к воздействию температуры в 70°С показали, что в среднем 75,00 % 

архивных штаммов выживало при сиюминутной экспозиции, 33,00 % – при 3 мин. экспозиции 70ºС, и 

до 8,00 % – при экспозиции в 10 мин. Полученные результаты свидетельствуют об увеличении 

термостойкости среди штаммов S. Тyphymurium, выделенные 2006–2012 гг. по сравнению с 

выделенными в 1996–2005 гг. В результате повышения адаптационного потенциала микроорганизмов 

и роста шансов на выживание бактерий в неблагоприятных условиях установлено изменение 

чувствительности к действию высоких температур сальмонелл из-за накопления в популяции 

значительного количества терморезистентных штаммов. Показано увеличение части 

среднечувствительных к действию высокой температуры актуальных штаммов S. Тyphymurium и 

S. Еnteritidis по сравнению с архивными штаммами. Повышенная адаптационная способность к 

действию высоких температур обнаружена как у штаммов S. Еnteritidis, выделенных от больных 

людей, так и у штаммов сальмонелл редких групп, выделенных из внешней среды. Актуальные 

штаммы S. Еnteritidis и штаммы сальмонелл редких групп оказались наиболее терморезистентными. В 

процессе исследования автором было показано увеличение процента среднечувствительных к 

действию высокой температуры актуальных штаммов S. Тyphymurium и S. Еnteritidis по сравнению с 

архивными штаммами. Актуальные штаммы S. Еnteritidis и штаммы сальмонелл редких групп 

оказались наиболее терморезистентными. 

Выводы. 

1. Установлено изменение биологических свойств сальмонелл из-за накопления в циркулирующей 

популяции значительного количества терморезистентных штаммов. 

2. Показан рост доли cреднечувствительных к действию высокой температуры актуальных 

штаммов S. Тyphymurium и S. Еnteritidis по сравнению с архивными штаммами. 

3. Повышенная адаптационная способность к действию высоких температур обнаружена как у 

штаммов S. Еnteritidis, выделенных от больных людей, так и у штаммов сальмонелл редких групп, 

выделенных из внешней среды. 
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4. Актуальные штаммы S. Еnteritidis и штаммы сальмонелл редких групп оказались наиболее 

терморезистентными. 

5. Полученные результаты исследований по оценке чувствительности сальмонелл к воздействию 

высоких температур указывают на изменения генотипа бактерий и являются следствием 

эволюционных изменений, направленных на сохранение вида. 

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: сальмонелла, терморезистентность, биологические свойства 
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